
Τη χρυσή δεκαετία της οικονοµικής
ανάκαµψης στις ΗΠΑ, οι Αµερικανοί

επιχειρηµατίες έφτιαξαν πολλά αυτοκίνητα,
έχτισαν πολλά σπίτια, µαγαζιά και βιοµηχανικές
µονάδες. Φαίνεται όµως ότι άνοιξαν και πολλά
εστιατόρια. Τώρα που η κατάσταση έχει
δυσκολέψει και η ανεργία χτυπάει κόκκινο, το
φαγητό έξω είναι από τις πρώτες πολυτέλειες που
κόβουν οι εργαζόµενοι. Φηµισµένα εστιατόρια
έχουν χτυπηθεί για τα καλά από την κρίση.
Κάποιες αλυσίδες έκλεισαν και άλλες
αγωνίζονται να επιβιώσουν
επαναδιαπραγµατευόµενες τα δάνειά τους,
κάνοντας προσφορές και περιορίζοντας κόστος
και προσωπικό. Παρά τις προσπάθειες όµως, οι
αναλυτές προβλέπουν ότι στο επόµενο διάστηµα
θα κλείσουν χιλιάδες ακόµη εστιατόρια.

Από το 1990 ο αριθµός των εστιατορίων στην
Αµερική αυξήθηκε κατά 49% φτάνοντας τις
537.000. Στην ίδια περίοδο όµως ο πληθυσµός
αυξήθηκε µόνο κατά 23%. Η οικονοµική άνεση,
επέτρεπε στους Αµερικανούς να γευµατίζουν
συχνά εκτός του σπιτιού τους και σύµφωνα µε τη
στατιστική υπηρεσία τα 48 σεντς από κάθε
δολάριο ξοδεύονταν σε εστιατόρια. Το αντίστοιχο
νούµερο το 1985 ήταν 40,5 σεντς.

Σύµφωνα µε έρευνα της Morgan Stanley υπό
τις παρούσες οικονοµικές συνθήκες, µια
χαρακτηριστική περίπτωση µεσαίου κόστους
εστιατορίων όπως τα Applebee’s θα πρέπει να
κλείσουν 1200 από τα 18.000 εστιατόριά τους για

να επανέλθουν σε θετικό ισοζύγιο. Όσο για την
αγορά συνολικά, εκτιµά ότι θα περάσουν
τουλάχιστον δύο χρόνια µέχρι να βρεθεί ένα
σηµείο ισορροπίας.

Η εκτίµηση της Techonomic, εταιρεία
σύµβουλος εστιατορίων µε έδρα το Σικάγο, είναι
επίσης απαισιόδοξη, κάνοντας λόγο για 20.000
λουκέτα στα επόµενα τρία χρόνια,
χαρακτηρίζοντας τον κλάδο κορεσµένο. Από
πέρυσι τον Ιανουάριο ο αριθµός των εστιατορίων
έχει µειωθεί κατά 1%.

Μέχρι στιγµής οι επιχειρήσεις που κλείνουν
είναι µικρού µεγέθους, κι αυτό επειδή έχουν
περιορισµένο όριο πιστώσεων. Αλλά και οι
µεγάλες έχουν προβλήµατα, κυρίως αυτές µε
ακριβά µενού. Από την άλλη υπάρχουν και οι
κερδισµένοι όπως η McDonald’s, η Taco Bell και
η Subway, που µπορούν και προσφέρουν πλήρη
γεύµατα µε 5 δολάρια.

Παρόµοιες τάσεις καταγράφονται και στην
Ελληνική αγορά µε το µεγαλύτερο χτύπηµα να
δέχονται τα εστιατόρια κλασικού τύπου, καθώς
και τα εστιατόρια πολυτελείας. Αντιθέτως, όπως
επισηµαίνει και πρόσφατο δηµοσίευµα στην
Καθηµερινή, τα εστιατόρια που λειτουργούν από
το πρωί έως το βράδυ προσφέροντας από καφέ
και σνακ έως πλήρη γεύµατα, δεν έχουν
επηρεαστεί ιδιαιτέρως. Στην Ελλάδα, ακόµη,
σύµφωνα µε τα στοιχεία της Πανελλήνιας
Οµοσπονδίας Εστιατορικών και Συναφών
Επαγγελµάτων (ΠΟΕΣΕ), δεν έχουν καταγραφεί

«λουκέτα» σε εστιατόρια, αλλά οι ενδείξεις είναι
ανησυχητικές µε τους καταναλωτές να
πραγµατοποιούν περιορισµένα µόνο γεύµατα σε
εστιατόρια και µειωµένους λογαριασµούς.

Αντίστοιχα µε τα διεθνή στοιχεία κινείται ο
κλάδος των εστιατορίων γρήγορης εξυπηρέτησης
και στην Ελλάδα µε µοναδικό ανταγωνιστή τα
τυποποιηµένα έτοιµα φαγητά, που αναµένεται να
σηµειώσουν ακόµα µεγαλύτερη άνοδο (ετήσιος
ρυθµός ανάπτυξης 13%) εντός του 2009.
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Τη στιγµή που η δεύτερη µεγαλύτερη
αµερικανική βιοµηχανία επεξεργασίας

φιστικιών αποσύρει από την αγορά όλη την
παραγωγή του 2008- παρά το ότι δεν υπήρξαν
κρούσµατα ασθενειών-η κυβέρνηση Οµπάµα
ξεκαθαρίζει ότι δεν θα ανεχθεί πρακτικές που δεν
εξασφαλίζουν την ασφάλεια στα τρόφιµα. Ο νέος
ένοικος του Λευκού Οίκου έχει δώσει ένα δείγµα
τού πως βλέπει η κυβέρνηση το θέµα της
ασφάλειας. Στο εξής πρακτικές και παραβάσεις
που τελείωναν µε µια απλή επίπληξη, τώρα θα
οδηγούν ανακλήσεις προϊόντων, χωρίς καν να
υπάρξουν κρούσµατα δηλητηριάσεων.

Την προηγούµενη εβδοµάδα τη Υπηρεσία
Τροφίµων και Φαρµάκων των ΗΠΑ (FDA), εξέδωσε
προειδοποίηση προς τους καταναλωτές να µην
καταναλώνουν φιστίκια. Ήταν η πρώτη φορά που η

υπηρεσία εξέδωσε µια τέτοια οδηγία χωρίς
προηγουµένως να υπάρξει κρούσµα ασθένειας.
Και όταν λίγες µέρες µετά, σε έλεγχο που
πραγµατοποίησε στο εργοστάσιο της Setton
Pistachio of Terra Bella, βρήκε ίχνη σαλµονέλας
και παραβάσεις στους κανόνες υγιεινής, διέταξε
την εταιρεία να ανακαλέσει όλη την παραγωγή του
2008. Στις επόµενες εβδοµάδες θα ανακληθούν
και άλλα προϊόντα όπως σοκολάτες που
περιέχουν φιστίκια της εταιρείας.

Για χρόνια η FDA εµφανιζόταν διστακτική στο
να ζητήσει απόσυρση προϊόντων σε τέτοιο βαθµό
προτιµώντας τις πολλές και µικρής έκτασης
αποσύρσεις.

H υπόθεση µε τα µολυσµένα φιστίκια ήρθε στο
φως όταν πριν από τρεις εβδοµάδες η εταιρεία
Kraft Foods, κατήγγειλε στην FDA ότι βρήκε

σαλµονέλα σε φιστίκια της Setton. Η Kraft είτε
κατέστρεφε τις παραγγελίες είτε αρνούνταν να τις
παραλάβει. Οι έλεγχοι της Setton από τον
περασµένο Σεπτέµβριο, βρήκαν σαλµονέλα σε 18
περιπτώσεις.
Σε κάθε περίπτωση η εταιρεία έστελνε τα φιστίκια
πίσω στο φούρνο και µετά τα έλεγχε προκειµένου
να βεβαιωθεί ότι είχε εξαφανιστεί το µικρόβιο. Σε
200 ελέγχους που έκανε η FDA διαπίστωσε ότι το
εργοστάσιο δεν τηρούσε τους κανόνες υγιεινής
µε αποτέλεσµα να υπάρχουν πολλές εστίες
µολύνσεων.

Η FDA δείχνει ότι είναι έτοιµη να αναλάβει
περισσότερες πρωτοβουλίες αλλά θα χρειαστεί
και περισσότερες εξουσίες, τονίζουν ειδικοί στην
ασφάλεια τροφίµων. Πάντως στο Κογκρέσο ήδη
κυκλοφορούν διαφορά non papers µε προτάσεις.

>
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Μαζική Εστίαση
Η κρίση απειλεί µε λουκέτο αλυσίδες εστιατορίων

Η.Π.Α.
Αυστηρή η κυβέρνηση Οµπάµα στην ασφάλεια των τροφίµων
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Πηγή: Bureau of Labor Statistics

Xρήµατα για
τρόφιµα που
ξοδεύονται
σε εστιατόρια

Ανάπτυξη
εστιατορίων

Κορεσμένη η Αγορά των Εστιατορίων στις ΗΠΑ
Ειδικοί υποστηρίζουν τώρα,ότι κάποιοι τοµείς του κλά-
δου υπήρξαν ήδη κορεσµένοι το 2005,ενώ τώρα εν µέ-
σω κρίσης,θα µπουν λουκέτα σε αρκετά εστιατόρια.

Σνακ και µη-
αλκοολούχα
µπαρ
+74,6%

Mε περιορισµένο
service +74% Full- service

+66,1%

Πλυθησµός
ΗΠΑ
+22,6%
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∆ιαφηµιστείτε

στη νέα εβδοµαδιαία

ηλεκτρονική έκδοση

του ΤΡOΦΙΜΑ & ΠΟΤA

και εντυπώστε το µήνυµά σας

σε πάνω από 4.500

παραλήπτες επαγγελµατίες

του κλάδου

Επικοινωνήστε µαζί µας στο:

sales@triaina.com

Τηλ.: 210 9240748

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
� ΤΤΟΟ Παντοπωλείο της
Μεσογειακής ∆ιατροφής, σας
προσκαλεί στο κατάστηµα της
Γλυφάδας, Λεωφόρος
Ποσειδώνος 81, το Σάββατο11
Απριλίου όπου θα µαγειρέψει για
σας ορεκτικά & σαλάτες για το
Πασχαλινό τραπέζι. Η Είσοδος
είναι δωρεάν.

� ΤΤΟΟ περιοδικό Τρόφιµα και
Ποτά είναι χορηγός επικοινωνίας
της εκδήλωσης “Παγκόσµιες
Αγορές Αγροτικών Προϊόντων
και Τροφίµων - ∆ιεθνείς
Επιχειρηµατικές Συναντήσεις”
που συνδιοργανώνει το υπ.
Εξωτερικών, το υπ. Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και ο
ΣΕΒΕ στη Βέροια και στη
Θεσσαλονίκη στις 15, 16 και 17
Μαΐου 2009.
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Ι. Μπουτάρης & Υιός Οινοποιητική Α.Ε.
Εµπορική σύµπραξη µε τη 
Β. Σ. Καρούλιας Α.Β.Ε.Ε.Π. 

Η  Ι. Μπουτάρης & Υιός Οινοποιητική Α.Ε., η
οποία συµπληρώνει φέτος 130 χρόνια

λειτουργίας και η Β. Σ. Καρούλιας Α.Β.Ε.Ε.Π.,
αποφάσισαν να συµπράξουν εµπορικά µέσω της ΙΜΑ
BEVERAGES Α.Ε µε στόχο να προσφέρουν στους
καταναλωτές σε όλη την Ελλάδα µια ολοκληρωµένη
γκάµα προϊόντων σε προσιτές τιµές. 

Ο κ. Κωνσταντίνος Σ. Μπουτάρης, Πρόεδρος &
∆ιευθύνων Σύµβουλος της Ι. Μπουτάρης & Υιός
Οινοποιητική Α.Ε. σηµείωσε ότι «µε το νέο αυτό σχήµα
θα έχουµε από κοινού τη δυνατότητα να
προσφέρουµε καλύτερες υπηρεσίες στους πελάτες
µας και να εξυπηρετείται απόλυτα ο καταναλωτής των

προϊόντων µας και στο πλέον αποµακρυσµένο σηµείο
πώλησης της χώρας µας. Παράλληλα µε τη σύµπραξη
αυτή θα προωθήσουµε µαζί νέες καινοτόµες
µεθόδους πωλήσεων.  Η δυναµική αυτή συνεργασία
ισχυροποιεί και τις δύο εταιρείες στην αντιµετώπιση
των προκλήσεων της αγοράς σήµερα». 

Από την πλευρά του ο κ. Χρήστος Αργυρού,
∆ιευθύνων Σύµβουλος της Β. Σ. Καρούλιας
Α.Β.Ε.Ε.Π. δήλωσε ότι «η σύµπραξη αυτή µας δίνει
πολύ µεγάλη ικανοποίηση και προσδοκούµε ότι θα
είναι προς όφελος των καταναλωτών, των πελατών,
των εργαζοµένων και των µετόχων των τριών
εταιρειών». 

>

Μ. Βρετανία
Αναγραφή θερµίδων σε συσκευασίες 
και µενού έτοιµων φαγητών 

Μεγάλες αλυσίδες έτοιµου φαγητού όπως οι
Burger King, Pizza Hut και KFC, συµφώνησαν

να ευθυγραµµιστούν µε την πρόταση της βρετανικής
κυβέρνησης για αναγραφή των θερµίδων στο φαγητό
που πωλούν. 

∆εκαεπτά συνολικά επιχειρήσεις εστίασης
δεσµεύθηκαν να δίνουν στο εξής στους καταναλωτές
περισσότερες πληροφορίες γι’ αυτό που τρώνε,
ακολουθώντας τα αυστηρά κριτήρια που έθεσαν από
κοινού η Αρχή Ελέγχου Τροφίµων και το υπουργείο
Υγείας. 

Οι παραπάνω επιχειρήσεις θα πρέπει στο εξής να
αναγράφουν τον αριθµό των θερµίδων που έχει κάθε
προϊόν που διαθέτουν, σε σηµείο ευδιάκριτο όσο η
τιµή και η ονοµασία του. Οι συγκεκριµένες
πληροφορίες θα πρέπει να αναγράφονται στα µενού
καθώς και σε όλους τους καταλόγους. Μέχρι το τέλος
του Ιουνίου, 350 επιχειρήσεις θα έχουν συµµορφωθεί
µε το µέτρο και στους επόµενους µήνες αναµένεται
να τις ακολουθήσουν πολλές ακόµη. Η υπουργός
Υγείας Ντάουν Πριµαρόλο χαιρέτισε την ενέργεια των
επιχειρήσεων τονίζοντας ότι περιµένει κι άλλες
εταιρείες να ακολουθήσουν το παράδειγµά τους.

Ο επικεφαλής της Αρχής Ελέγχου Τροφίµων από

την πλευρά του υπογράµµισε ότι στόχος της
πρωτοβουλίας είναι οι καταναλωτές να έχουν όσο το
δυνατό περισσότερες πληροφορίες για τα προϊόντα
που αγοράζουν ώστε να µπορούν να βελτιώσουν τη
διατροφή τους, είτε πρόκειται για ένα γεύµα σε
κάποιο εστιατόριο είτε απλά για ένα σνακ στο δρόµο.

>

Μια συσκευασία McDonald's που αναγράφει ήδη τις
διατροφικές πληροφορίες του προϊόντος
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Τα στελέχη της Coca Cola αρχικά βρήκαν την
ιδέα εξαιρετική. Τελικά όµως η απόφαση να

δηµοσιευθεί στην Αυστραλία διαφήµιση στην οποία
εµφανίζεται η γνωστή ηθοποιός Κέρι Άµστρονγκ να
καταρρίπτει  τους «µύθους» του γνωστού αναψυκτικού,
ότι δηλαδή παχαίνει, φθείρει τα δόντια και έχει
υπερβολική ποσότητα καφεΐνης, έφερε αντίθετα
αποτελέσµατα.

Και σαν να µην έφτανε αυτό, η κυρία Άµστρονγκ
εµφανιζόταν στη συνέχει να λέει ότι « η οικογένειά µας
µπορεί να συνεχίσει να απολαµβάνει το αγαπηµένο της
αναψυκτικό».

Οργάνωση καταναλωτών χαρακτήρισε τη διαφήµιση
απαράδεκτη και η Επιτροπή Ανταγωνισµού της χώρας
απαίτησε από την εταιρεία να δηµοσιεύσει σχετική
επανόρθωση σε επτά εφηµερίδες. Τόνισε επιπλέον ότι η
διαφήµιση παραπλανά το κοινό εµφανίζοντας έναν
υπεύθυνο γονέα να συµπεριλαµβάνει την Coca Cola στο
τραπέζι της οικογένειας. Η εταιρεία αφού δηµοσίευσε
την επανόρθωση δεσµεύθηκε να επανεξετάσει τις
διαφηµιστικές πρακτικές της, ώστε να είναι σύµφωνες
µε τη εµπορική νοµοθεσία της Αυστραλίας.

Την ίδια στιγµή η Coca Cola προχωρά σε µια
συµµαχία που αναµένεται να βελτιώσει κατά πολύ το
προφίλ της. Συγκεκριµένα η Innocent Drinks, η εταιρεία
παραγωγής φυσικών χυµών  και ροφηµάτων,

συµφώνησε να πουλήσει στην Coca Cola µειοψηφικό
πακέτο αντί £30.000.000. Η Innocent Drinks που
δραστηριοποιείται σε 13 ευρωπαϊκές χώρες
χαρακτήρισε τη συµµαχία ως µια µεγάλη ευκαιρία 
για επέκταση σε περισσότερες αγορές µε περισσότερο
υγιεινά ποτά. Σύµφωνα µε ανακοίνωση της εταιρείας
δεν αποκλείεται να επεκταθεί η συνεργασία µε 
την Coca Cola.

>
� ΑΑΠΠOO τη ∆ιεύθυνση Υγείας
και Υγιεινής της Νοµαρχίας
Θεσσαλονίκης ανακοινώνεται
ότι εν όψει των εορτών του
Πάσχα εντείνονται οι
υγειονοµικοί έλεγχοι από
κλιµάκια αρµοδίων υπαλλήλων
της υπηρεσίας σε καταστήµατα
υγειονοµικού ενδιαφέροντος
(καταστήµατα µαζικής
εστίασης, ζαχαροπλαστεία,
καταστήµατα ειδών
ζαχαροπλαστικής µε
εργαστήρια, καταστήµατα
τροφίµων και ποτών). 
Σκοπός των ελέγχων είναι η
διαπίστωση στους χώρους των
καταστηµάτων της εφαρµογής
των κανόνων υγιεινής ως προς
τον χειρισµό των τροφίµων
ώστε να διασφαλίζεται η υγιεινή
και η ασφάλεια των τροφίµων,
προασπίζοντας έτσι τη δηµόσια
υγεία. Επισηµαίνεται ότι σε
όσους από τους υπευθύνους
δεν τηρούν ή δεν
συµµορφώνονται µε τις
ισχύουσες Υγειονοµικές
∆ιατάξεις µε αποτέλεσµα να
διατρέχει κίνδυνο η δηµόσια
υγεία, θα επιβάλλονται οι
προβλεπόµενες από τη
νοµοθεσία κυρώσεις
(διοικητικές ή ποινικές).

� ΝΝΑΑ επενδύσουν στο Κόσοβο
κάλεσε τους Έλληνες
επιχειρηµατίες ο πρωθυ-
πουργός του Κοσόβου, Χασίµ
Θάτσι, διαβεβαιώνοντάς τους
ότι η κυβέρνησή του στηρίζει
και θα συνεχίσει να στηρίζει
κάθε επενδυτική προσπάθεια.
"Το γραφείο µου είναι ανοιχτό
για εσάς", είπε ο κ. Θάτσι
απευθυνόµενος στους περίπου
55 επιχειρηµατίες από τη
βόρεια Ελλάδα (σ.σ. µεταξύ
άλλων από τους κλάδους
τροφίµων-ποτών), που
συµµετείχαν στη δεύτερη
επιχειρηµατική αποστολή που
διοργανώθηκε, στην Πρίστινα,
υπό την αιγίδα του ελληνικού
υπουργείου Εξωτερικών και σε
συνεργασία µε τον ΣΕΒΕ.

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ Μάρκετινγκ
Coca Cola: «Ένοχη» και «αθώα» προβολή   
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Στο  Τ&Π Ιουνίου
Μεγάλο Αφιέρωμα 

Υγιεινή ∆ιατροφή
Έρευνες, δηλώσεις 

και οι νέες τάσεις της αγοράς

Κλείσιµο διαφήµισης & παράδοση υλικού: 11 Μαΐου 2009

Επικοινωνήστε µε το τµήµα πωλήσεων στο 210 9240748

Η Coca Cola είναι ο νέος επενδυτής στην εταιρεία Innocent

http://www.triaina.com/TandP/editorialinfo/T&P_MEDIAKIT_GR_09.pdf


Τ&Π Εβδοµάδα
Newsletter για τον κλάδο τροφίµων και ποτών

Γερµανία
Νέο κρούσµα 
«κατασκοπίας» από τη Lidl;

Ένα χρόνο µετά το σκάνδαλο κατασκοπίας που είχε
αποκαλυφθεί, ο γερµανικός όµιλος Lidl κατηγορείται και πάλι ότι

κατασκόπευε τους εργαζοµένους, συγκεντρώνοντας προσωπικά
δεδοµένα για την κατάσταση της υγείας τους, όπως αποκάλυψε το
γερµανικό περιοδικό Spiegel. 

Σύµφωνα µε τα έγγραφα που εντοπίστηκαν µέσα σε καλάθι αχρήστων,
ο όµιλος Lidl συγκέντρωσε µεταξύ 2008 και αρχών 2009 προσωπικά
δεδοµένα υπαλλήλων. Σχόλια όπως "αφαίρεση όγκου, αλλά
καλοήθους", ή "θέλει να µείνει έγκυος, αλλά η τεχνητή γονιµοποίηση δεν
έχει αποδώσει" ήταν γραµµένα πάνω σε καρτέλες που έφεραν τον τίτλο
"κατάσταση υγείας".  Ακόµη και σε περίπτωση αναρρωτικής άδειας, ο
εργοδότης κανονικά δεν πρέπει να γνωρίζει τέτοιες πληροφορίες,
γεγονός που σηµαίνει ότι οι πληροφορίες αυτές συγκεντρώθηκαν
ύστερα από πίεση προς τους εργαζοµένους, εξηγεί το Spiegel,
επικαλούµενο µάλιστα µαρτυρίες εργαζοµένων.

Ο υπεύθυνος του Lidl Γερµανίας, Φρανκ-Μίχαελ Μρος, ερωτηθείς
από το Spiegel, δεν παραδέχθηκε την ύπαρξη τέτοιων εγγράφων.
∆ιαβεβαίωσε ωστόσο ότι η πολιτική του οµίλου ως προς την προστασία
των προσωπικών δεδοµένων "άλλαξε δραµατικά" τα τελευταία χρόνια και
ότι καταβλήθηκαν µεγάλες προσπάθειες προς την κατεύθυνση αυτή. 

Ο όµιλος Lidl, ο οποίος στη Γερµανία µόνο απασχολεί 53.000
εργαζοµένους, είχε ήδη βρεθεί πέρσι στο επίκεντρο σκανδάλου
κατασκοπίας, διότι είχε προσλάβει ιδιωτικούς αστυνοµικούς οι οποίοι
παρακολουθούσαν τους εργαζοµένους µε τη βοήθεια µικροκαµερών.
Μετά την αποκάλυψη του σκανδάλου, στον όµιλο επεβλήθη πρόστιµο
1,5 εκατοµµυρίων ευρώ. 

>
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Ε.Ε.
Όρια και περιορισµοί 
στην αλιεία τόνου

Αυστηρότερα όρια και κανονισµούς για την αλιεία του απειλούµενου
γαλαζόπτερου τόνου υιοθέτησαν οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης

σε µια προσπάθεια να σταµατήσει η ραγδαία µείωση του πληθυσµού τους
στον Ατλαντικό Ωκεανό και τη Μεσόγειο. Τα µέτρα προβλέπουν µείωση των
ποσοτήτων αλιείας  µέχρι το 2011 µε παράλληλη µείωση της χρονικής
περιόδου αλιείας στους 4 µήνες.
Στην ουσία, τα όρια παγώνουν στα επίπεδα του 2007. Οι εισαγωγές και οι
εξαγωγές τόνου που αλιεύονται εκτός του συστήµατος ποσοστώσεων
επίσης θα απαγορεύονται. 
Η συµφωνία επετεύχθη µετά από σκληρές διαπραγµατεύσεις και υπήρξε
οµόφωνη απόφαση από τα 27 κράτη µέλη, ανακοίνωσε η τσεχική προεδρία.
Τα µέτρα βασίζονται σε συστάσεις της ∆ιεθνούς Επιτροπής για τη ∆ιατήρηση
των Θυννοειδών του Ατλαντικού, οργανισµός στον οποίοι συµµετέχουν 46
χώρες που δραστηριοποιούνται στην αλιεία τόνου.
Ο γαλαζόπτερος τόνος απειλείται µε εξαφάνιση από τη Μεσόγειο και είναι
από τα ακριβότερα ψάρια στον κόσµο. Οι µεγαλύτερες ποσότητες
καταλήγουν στην Ιαπωνία για παρασκευή σούσι. Στην αγορά του Τόκιο ένα
µόνο γιγάντιο ψάρι µπορεί να πουληθεί  µέχρι 100.000 δολάρια.

>

Αίγυπτος
Επιδοτεί το φρέσκο γάλα 

Το υπουργείο Γεωργίας της Αιγύπτου αποφάσισε τη χορήγηση
100 εκατ. λιρών, για επιδότηση της τιµής πώλησης φρέσκου

γάλακτος, προς τους παραγωγούς. 
Σύµφωνα µε τον πρόεδρο του Επιµελητηρίου Βιοµηχανιών Τροφίµων

η επιδότηση θα ανέρχεται σε 1 λίρα / κιλό, έτσι ώστε η τιµή στην οποία
αγοράζουν το γάλα οι µεταποιητικές µονάδες να διαµορφωθεί σε 1,7
λίρες / κιλό. Εκτιµάται ότι έτσι θα αποτραπεί η στροφή των βιοµηχανιών
γαλακτοκοµικών προϊόντων στη χρήση (εισαγόµενης) σκόνης
γάλακτος. 

Η διαφωνία µεταξύ παραγωγών και µεταποιητών χρονολογείται από
τον περασµένο ∆εκέµβριο, όταν οι παραγωγοί αρνήθηκαν να µειώσουν
την τιµή σε 1,5-1,7 λίρες / κιλό, από 3,15 λίρες / κιλό. Στις αρχές του
2008 οι παραγωγοί γάλακτος είχαν πιέσει (και επιτύχει) αύξηση της
τιµής, επικαλούµενοι την αύξηση, διεθνώς (έως και 45%), του κόστους
ζωοτροφών. Η επιδότηση συνδέεται, επιπλέον, µε την ενθάρρυνση του
εκσυγχρονισµού των παραγωγικών µονάδων, ιδίως όσον αφορά στην
τήρηση προτύπων ποιότητας και υγειονοµικής ασφάλειας. 

Σύµφωνα µε έρευνα του Επιµελητηρίου Βιοµηχανιών Τροφίµων και
του Πανεπιστηµίου Αλεξανδρείας, µόνον το 15% του γάλακτος και
30% του τυριού (ως προς τα µη τυποποιηµένα προϊόντα) κρίνεται ότι
πληρούν απαραίτητες προϋποθέσεις διατροφικής ασφάλειας
(συνθήκες µεταποίησης και αποθήκευσης).

>

Κρίση
Μαγειρεύοντας µια νέα
σταδιοδροµία στον κλάδο 
των τροφίµων 

Τον τελευταίο καιρό, όλα
κυµαίνονται γύρω από τα

τρόφιµα. Τηλεοπτικές εκποµπές όπως τα
αµερικανικά «Hell’s Kitchen» και «Top
Chef» κλέβουν την παράσταση. Τα
διατροφικά σκάνδαλα µας προκαλούν
αµφιβολίες για τα προϊόντα που τρώµε
και απορίες για το πώς µπορούµε να
κάνουµε αυτά πιο ασφαλή. Τα βιβλία
µαγειρικής γίνονται ανάρπαστα. Ακόµα
και η πρώτη κυρία των ΗΠΑ, Michelle
Obama, φύτεψε προσφάτως έναν
λαχανόκηπο στην αυλή του Λευκού
Οίκου. ∆εν θα έπρεπε  λοιπόν να προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι ολοένα
και περισσότεροι απολυµένοι εργαζόµενοι αλλά και νέοι άνθρωποι που τώρα
εισχωρούν στην εργασιακή αγορά, αναζητούν µια σταδιοδροµία στον κλάδο
των τροφίµων. Σύµφωνα µε πρόσφατο δηµοσίευµα του msnbc.com τον
τελευταίο χρόνο, το Institute of Culinary Education (ICE) στην Αµερική,
σηµείωσε ρεκόρ µε 20.000 αιτήσεις εγγραφής και συνολικά 12% αύξηση
από την τελευταία χρονιά. Σύµφωνα µε τον πρόεδρο της σχολής, Rick
Smilow, η αύξηση αυτή είναι άµεσα συνυφασµένη µε την παρούσα
οικονοµική κρίση. Ο αντιπρόεδρος του ICE Marck Erickson παρατηρεί ότι ο
κόσµος έχει αρχίσει να αναθεωρεί τη σηµασία του φαγητού στη ζωή µας και
προσθέτει ότι το φαγητό έχει καθιερωθεί ως καθηµερινό θέµα τόσο από
άποψη υγείας, αλλά και µε εξέχουσα σηµασία στην πολιτική και κοινωνική
ζωή. Είναι λοιπόν πράγµατι κατάλληλη η στιγµή για όσους σκέφτονται µια
σταδιοδροµία στον κλάδο των τροφίµων. 

>

Tο ICE στις Η.Π.Α. σηµείωσε ρεκόρ
µε 20.000 αιτήσεις εγγραφής



Στις 1155,, 1166 κκααιι 1177 ΜΜααΐΐοουυ 22000099, το Υπουργείο
Εξωτερικών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων και ο Σύνδεσµος
Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ) συν-
διοργανώνουν στη Βέροια και στη Θεσσα-
λονίκη την εκδήλωση: 

“Παγκόσµιες Αγορές Αγροτικών Προϊόν-
των και Τροφίµων - ∆ιεθνείς Επιχειρηµα-
τικές Συναντήσεις”

Στόχος της εκδήλωσης είναι η ανάπτυξη
των εξαγωγών των ελληνικών αγροτικών
προϊόντων (νωπών και τροφίµων) σε πέντε
επιλεγµένες αγορές στόχους – ΗΠΑ, Ινδία,
Κίνα, Ουκρανία, Ρωσία – οι οποίες τα τε-
λευταία χρόνια παρουσιάζουν µία δυναµική,
είτε λόγω των συνεχιζόµενων ρυθµών κοι-
νωνικής ανάπτυξης, είτε λόγω της υιοθέτη-
σης προτύπων µεσογειακής διατροφής.

Η εκδήλωση θα περιλαµβάνει ενηµέρωση
των Ελλήνων εξαγωγέων από θεσµικά στε-
λέχη φορέων και οργανισµών των χωρών-
στόχων για τον τρόπο λειτουργίας των

συγκεκριµένων αγορών, συναντήσεις, µε τη
µέθοδο των προκαθορισµένων ραντεβού,
µε ξένους εισαγωγείς και διανοµείς καθώς
και προβολή ελληνικών προϊόντων στον
ίδιο χώρο της εκδήλωσης.

Για την προβολή των ελληνικών αγροτικών
προϊόντων και τροφίµων έχουν προσκληθεί
έγκριτοι δηµοσιογράφοι κλαδικών περιοδι-
κών και ΜΜΕ µεγάλης κυκλοφορίας από
τις προαναφερόµενες χώρες.

Την πρώτη ηµέρα των εργασιών της εκδή-
λωσης, σύµφωνα µε το προκαταρκτικό
πρόγραµµα, οµιλίες θα απευθύνουν η
Υπουργός Εξωτερικών κα Ντόρα Μπακο-
γιάννη και εκπρόσωπος του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.

Η εκδήλωση απευθύνεται σε ελληνικές επι-
χειρήσεις του κλάδου τροφίµων και ποτών
µε εξαγωγικό προσανατολισµό και δυναµι-
κότητα κάλυψης των απαιτήσεων των συγ-
κεκριµένων αγορών.

Εκδήλωση για την ανάπτυξη των εξαγωγών
των ελληνικών αγροτικών προϊόντων

Χορηγοί επικοινωνίας

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε: 
ΣΕΒΕ, Πλ.Μοριχόβου 1, 54625  Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310-535333, fax 2310-543232, www.seve.gr

http://www.seve.gr/default.aspx?lang=el-GR&loc=1&&page=591&eventid=77


� ΗΗ κυβέρνηση της Αιγύπτου
προγραµµατίζει τη δηµιουργία
ειδικών αγροτοβιοµηχανικών
ζωνών καλλιέργειας και
επεξεργασίας αγροτικών
προϊόντων (ρύζι, σιτάρι,
φρέσκα και αποξηραµένα
λαχανικά, έλαια, χυµοί,
πτηνοτροφικά προϊόντα). Το
πρόγραµµα προβλέπει την
επένδυση 11,7 δισ. δολ. έως
το 2020 – υπό το σχήµα
συµπράξεων δηµόσιου-
ιδιωτικού τοµέα – και την
δηµιουργία 470 παραγωγικών
µονάδων.

� ΗΗ Fonterra, εκ των
µεγαλύτερων γαλακτοκοµικών
εταιρειών παγκοσµίως,
συνήψε συµφωνία µε την Arab
Dairy Products για την
παραγωγή από την τελευταία
προϊόντων µε την επωνυµία
Anchor στην Αίγυπτο. Κατ’
αρχήν η παραγωγή θα αφορά
σε µεταποιηµένο τυρί (η
συµφωνία περιλαµβάνει
τυροκοµικά και προϊόντα
σκόνης γάλακτος).

� ΞΞΕΕΚΚΙΙΝΝΗΗΣΣΕΕ η λειτουργία της
µεγαλύτερης µονάδας
παραγωγής καλκανιού στην
πόλη Mira της Πορτογαλίας.
Στην Acuinova, ιδιοκτησία της
ισπανικής Pescanova,
επενδύθηκαν 140 εκατ. ευρώ
και αναµένεται να παράγονται
αρχικά 7.000 και στη συνέχεια
10.000 τόνοι ετησίως. Η
οικολογική ένωση Quercus
έχει στραφεί, χωρίς
αποτέλεσµα, κατά της
νοµιµότητας της µονάδας, που
βρίσκεται σε περιοχή
προστατευόµενη από το
ευρωπαϊκό δίκτυο Natura
2000.

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ BRENT
49,38 $/βαρέλι

ΣΙΤΑΡΙ
108,50 €/τόνο (Μάιος ’09)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ
397,00 $/bu (Μάιος ’09)

ΖΑΧΑΡΗ
394,40 $/τόνο (Μάιος ’09)

ΒΟΟΕΙ∆Η
0,86050 $/lb (Απρίλιος ’09)

ΕΚΠΟΜΠΕΣ CO2

0,13 €/τόνο (Ιούνιος ’09)

Κλείσιµο 08/04/09
Euronext-Liffe & CBOT

Τ&Π Εβδοµάδα
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Έκθεση
3ο Φεστιβάλ Ελαιολάδου 
και Ελιάς  

Η έκθεση για το Ελαιόλαδο και την Ελιά οργανώνεται για τρίτη
φορά στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας 10, 11 & 12 Απριλίου

2009. Το 3ο Φεστιβάλ που διοργανώνεται από το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο
Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε∆ΠΑ) στηρίζεται από όλους τους φορείς
του κλάδου και την ελληνική επιστηµονική κοινότητα.
Αποτελεί έναν κεντρικό τόπο συνάντησης των ανθρώπων της
ελαιοκοµίας στη χώρα µας. Σύµφωνα µε τους διοργανωτές, την έκθεση
θα επισκεφθούν πρέσβεις και εµπορικοί ακόλουθοι από όλο τον κόσµο,
προµηθευτές αλυσίδων σούπερ µάρκετ, ξενοδοχειακών και
ναυτιλιακών επιχειρήσεων καθώς και εστιατορίων και χώρων σίτισης.
Αθρόα θα είναι και η προσέλευση καταναλωτών για τη γνωριµία µε τα
εξαιρετικής ποιότητας ελληνικά ελαιοκοµικά προϊόντα. 
Στο πλαίσιο του 3ου Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Ελιάς θα
πραγµατοποιηθεί και ο 1ος ∆ιαγωνισµός Επιτραπέζιας Ελιάς 2009. Ο
µοναδικός αυτός διεθνών προδιαγραφών διαγωνισµός  οργανώνεται
για πρώτη φορά στην Ευρώπη, από το αρµόδιο τµήµα του Ε∆ΠΑ, µε
στόχο να πραγµατοποιείται κάθε δύο χρόνια. Οι γευστικές δοκιµές των
δειγµάτων, που θα συµµετάσχουν στον διαγωνισµό, θα γίνουν από την
κριτική επιτροπή, η οποία απαρτίζεται από διεθνούς φήµης σεφ και
γευσιγνώστες. Κατά τις γευστικές δοκιµές η κάθε ελιά θα φέρει ειδικό
κωδικό, µε κρυµµένη τη συσκευασία της, ώστε να διασφαλιστεί η
ανεπηρέαστη απόφαση της κριτικής επιτροπής.

>

Τη χρηµατοδότηση 67 επιχειρησιακών σχεδίων
συνολικής δαπάνης 1.680.091 € (επιχορήγηση

1.221.660 €), που αφορούν στην προβολή και την
προώθηση ελληνικών αγροτικών προϊόντων υψηλής
ποιότητας και διατροφικής αξίας στις µεγάλες διεθνείς
αγορές, ενέκρινε µε απόφασή του ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Σωτήρης
Χατζηγάκης. Πρόκειται για πρωτοποριακές
δραστηριότητες στον τοµέα των τροφίµων και των ποτών,
οι οποίες υλοποιούνται από πολλές µικροµεσαίες
επιχειρήσεις στην περιφέρεια και συλλογικούς φορείς
στους τοµείς της εµπορίας και µεταποίησης των
γεωργικών προϊόντων. 

Τα 67 επιχειρησιακά σχέδια (που αφορούν σε πολλές
περιοχές της Ελλάδας, όπως της Πελοποννήσου, της
Κρήτης, των νησιών του Αιγαίου, της Μακεδονίας, της
Θεσσαλίας, της Ηπείρου κ.α.) αποτελούν ένα µέρος, από
το σύνολο ανάλογων δράσεων, που έχει αποφασίσει να
προωθήσει και να χρηµατοδοτήσει το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Η χρηµατοδότηση των ανωτέρω επιχειρησιακών

σχεδίων υλοποιείται στο πλαίσιο του Μέτρου 4.3
(Προώθηση Εξαγωγών και Συλλογικοί Φορείς) του
Επιχειρησιακού Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης –
Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου 2000-2006 (ΕΠΑΑ-ΑΥ). 
Ενέργειες που ενισχύονται µέσα από αυτό το µέτρο
περιλαµβάνουν δαπάνες προετοιµασίας δράσεων
εξαγωγών (εκτύπωση εντύπων, έρευνες αγοράς κλπ),
καθώς και κυρίως ενέργειες συµµετοχής σε εκθέσεις,
παράλληλες εκδηλώσεις κλπ. 

Επίσης ενισχύονται δαπάνες που αφορούν την
εµπορία προϊόντων ποιότητας (αιτήσεις για ΠΟΠ, ΠΓΕ
κλπ), συστήµατα διασφάλισης ποιότητας και
περιβαλλοντικής διαχείρισης κ.α. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 4.3 «∆ράσεις για προώθηση
εξαγωγών και συλλογικοί φορείς» του Ε.Π. Αγροτικής
Ανάπτυξης – Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου (ΕΠΑΑ-ΑΥ)
2000-2006, που αφορά δράσεις προβολής και
προώθησης αγροτικών προϊόντων σε αγορές - στόχους,
έχουν εγκριθεί συνολικά καθ’ όλη την προγραµµατική
περίοδο 678 σχέδια, συνολικού προϋπολογισµού 40 εκ.
ευρώ περίπου, µε δηµόσια δαπάνη 35 εκ. ευρώ.

>

Εξαγωγές 
1,6 εκατοµµύρια ευρώ για την προώθηση 
ποιοτικών Ελληνικών αγροτικών προϊόντων


